

昆山粉尘爆炸事故敲警钟,多位市民向“夏令热线”投诉身边的粉尘污染 侵害居民的粉尘“杀手”谁来拿下?

夏令热线 记者调查

纷纷扬扬的粉尘就像棉絮白雪,随风飘到居民区,“风一大就不能开窗,不敢晒衣”。8月2日昆山发生的粉尘爆炸事故,给市民敲响了粉尘危害的警钟。这几天,本报“夏令热线”接连接到市民投诉,称周边工厂粉尘弥漫,大气环境和身心健康受到严重影响。

不敢开窗 不能晾衣

记者和志愿者来到沪青平公路3828弄。弄内共有四家工厂,其中两家生产矿棉制品,分别是上海阿姆斯特壮建筑制品有限公司和上海新型建材岩棉有限公司。

还未走近,就看到厂区内竖着几根大烟囱,一根写着“樱花岩棉”的烟囱里不间断地冒出滚滚白烟,空气中弥漫着一股刺鼻的异味。而在离工厂数十米的马路缝里,有一层没被扫干净的白色颗粒物随风打转。

一河之隔的南边,有一个居民区。居民顾女士说,这些烟囱几乎24小时排废气,晚上22时至23时排放最为厉害。“最严重时房顶就像下雪一样,铺着两三厘米厚的白色颗粒物。房檐上衣服上,到处都是粉尘,根本不敢开窗。如果粉尘落到身上,皮肤痒得很。尤其是刮北风时,浓重的异味更呛人。”说着,她还拿出了一袋保留下来的粉尘给记者看。

另一位上了年纪的居民说,这些工厂开在这里十多年了。前不久老伴得了食道癌,医生怀疑与排放的废气粉尘有关。“孙子放寒暑假,儿子儿媳都不让他来了,怕他生病。”老人气愤地说。

还有一些居民拉住记者,询问这种粉尘是否会爆炸。“昆山发生事故后,我们才知道粉尘也是会爆炸的,不知道他们生产的粉尘



■ 阿姆斯特壮厂区烟囱排出白烟 本报记者 陈梦泽 摄

是不是有火灾、爆炸的隐患?”居民忧心忡忡。

曾遭处罚 并无好转

据了解,岩棉无色无味,是以天然岩石为主要原料,经高温熔化、纤维化而制成的无机

夏令热线 热线快评

粉尘在身边

施楚

没有想到,粉尘在身边。

本报记者踏访了居民投诉点,返程时觉得嘴唇干燥、喉咙疼痛。粉尘之害,可想而知。

更重要的是,8月2日昆山事故后,我们知道了,粉尘原来也是会爆炸的。可燃性粉尘中,包括金属粉、淀粉、饲料粉、合成塑料粉等。粉尘扰民的这些生产厂家,有无这方面的隐患?这是需要环保部门进一步查处的。

当然,即便是不可燃的粉尘,但扰民过甚,也需坚决查处。工地文明施工,有“露土必须覆盖”的要求。那么,碎石场的粉尘污染,又有什么措施避免呢?

一句话。不要觉得,昆山东离上海很远,粉尘离我们很远。

割、砂磨过程中的粉尘以及冲天炉排放的废气(甲醛、苯酚、颗粒物)。

今年年初,其中一家工厂曾因粉尘收集装置中集尘袋脱落,导致粉尘大规模飘到南侧居民区,事后已遭环保部门处罚。而另一家的生产线未经环保验收就擅自投产,也已被罚款10万元。

记者了解到,虽然环保部门称之后对这两家工厂进行了日常监测,未发现异常,但居民反映称粉尘的漂浮现象并没有好转,废气也照常排放,一切并无变化。

采访结束后不久,记者一行人均感觉嘴唇干燥、喉咙疼痛。

碎石加工 粉尘如雾

市民沈先生则反映,纪友路359号的碎石场施工严重影响了居民生活。沈先生称,施工从每天早晨10时开始至下午5时,有时晚上22时也会施工,磨碎的粉尘严重影响呼吸。此外,施工的噪声也令周边居民无法休息,遭受着双重折磨。

记者和志愿者赶到碎石场,只见大门敞开,除了门牌及各种广告宣传单外,没有公司名称。场内约有数千平方米,一侧是一堆堆未经粉碎的大石块,一侧是一堆堆加工好的碎石,有的细如粉末,有的如拇指般大小,就像一个个小山丘。每个碎石堆旁都停放着一辆铲车。虽然碎石场当时并未开工,但细碎的粉尘仍随风飘起,从工地外就能看见空中像是笼罩着一层薄雾。

记者走进办公室,并未找到负责人。一位看门的员工家属称,他们为了防止粉尘弥漫,常会在碎石上洒水。但如果遇到刮风,他们也无法避免粉尘被吹散。她还表示,碎石场共两个场,是今年2月份建立的。

本报记者 金旻矣 志愿者 顾成 吴晓雯

夏令热线 百姓关注

高层电梯频发病 居民被困屡惊魂

高层住宅楼的居民,享受着电梯带来的舒适和便捷,却也要面临一个意外情况,万一电梯坏了怎么办?连日来,本报“夏令热线”接到不少市民来电反映,自家小区里的电梯出现了种种问题,影响出行。

家住嘉定区裕民路388弄南苑新世纪公寓的茅女士来电投诉,其家人最近曾被关在电梯内30多分钟,电梯内十分闷热,令人感到不适。据她称,这种现象经常发生,一个居民曾经被关在电梯内近2个小时,而电梯内手机信号微弱,更是呼救无门。楼内不少居民都对乘坐电梯“有心理阴影”,生怕突然又出故障。

据了解,居民就电梯问题曾多次向当地物业报修过,但始终无法彻底解决问题。据小区所属的民乐社区居委会工作人员讲,该小区的电梯使用时间较长,虽然会有专门人员去定期维修,但难免还是出现了老化迹象。对此,他们也只能通过设置监控等方式来维护居民的基本安全,目前尚无更换打算。

此外,家住宝山区联杨路1078弄的肖先生也来电反映,其所居住的居民楼内电梯事故频发,曾多次有人被困在电梯里面;家住浦东新区长清路807弄南杨小区的施先生也面临如此状况。在过去的两个多月内,因为电梯断电、跳闸等故障,他不时就要徒步上下楼。而该楼高达24层,炎炎夏日,每爬一趟楼,耗时多且不说,都要大汗淋漓,对老年人而言,就更加吃力了。

对此,不少居民希望,问题电梯能早日修好,物业或者居委会定期派人来检查电梯,让市民不再提心吊胆上下楼。

志愿者 苏洁 本报记者 左妍

夏令热线 现场目击

小区空地里浇水施肥种菜,不仅侵占公共空间,肥料粪水更是熏得人无法开窗。近日,多位市民向“夏令热线”反映,自家居民楼附近的绿地被人占作自留地,种植各种蔬果,俨然成了“开心农场”。我行我素的“都市农夫”们自己享受了乐趣,却苦了其他邻里。

种菜的人特别凶

近日,“夏令热线”接到市民赵先生来电反映,他居住的楼下绿化带全部被其他居民移除用来种菜,并且定期浇大粪,难闻的气味熏得居民们难以忍受。

接到投诉后,记者来到位于小木桥路440弄的西林小区。在1号前面,记者看到绿化带已经变成光秃秃的平地,其中一块三十多平方米的空地却郁郁葱葱爬满了南瓜藤,中间混爬了一些丝瓜。随后记者来到赵先生家中,从阳台往下就对着这片菜田。赵先生无奈地表示,之前他曾多次反映,居委和城管也来看过,但种菜的人特别凶,他们说没法劝阻。“种菜就算了,还一周浇一次粪,我们窗也不能开,夏天可怎么办?”

记者致电西木南居委会。接电话的赵女士推辞说,居委会对居民铲除绿化带种菜的行为没有执法权,应该由城管处理。记者发稿前,赵先生来电表示接到了城管的电话,但是城管只是表示他们没有执法权,只能让居委会再去做居民的思想工作。

侵占小区绿地种菜 肥了自家苦了邻里



■ 小木桥路四四〇弄小区一绿地变菜地 志愿者 冯茵伦 金天 记者 陈梦泽 摄

菜园子小有规模

“夏令热线”还接到家住浦东的周女士来电,她反映佳林路838弄内有居民毁坏绿地,自家种菜,大粪和肥料的气味令人作呕。

记者和志愿者与居委会王女士一起来到现场,一路上看到绿化深处有不少南瓜藤和芋头田,长得很是整齐,但王女士却说,这些都是飘下的南瓜籽自己长出来的。

在4号楼旁边,有一片空地,空地对面有几户未拆迁留下来的人家。记者和志愿者看到,空地里种了空心菜、花生和

番茄,还搭了一个丝瓜棚和南瓜棚,十分显眼。为了保证菜园子的安全,主人将院子的防盗门锁了起来,不过顺着门缝记者看到这菜园子居然还小有规模,近一亩地的大小,角落里还能看到粪缸。从周女士家的窗户就能看到这个菜园子,炎炎夏日,蚊蝇乱飞,再加上不时有人浇大粪和肥料,周女士家根本不能开窗。

随后,居委会的夏主任也来到了现场,主任表示这是未拆迁遗留下来的宅基地,是私有土地,属于三不管的地带。记者追问这块地方确实属于该居委会管辖的范围时,夏主任没有正面回应。

本报记者 曹文清 志愿者 冯茵伦 金天